

## Význam udržitelného rozvoje potvrdila konference Evropský Habitat

Ve dnech 16.–18. března 2016 se v Praze uskutečnila konference Evropský Habitat, která soustředila svou pozornost na udržitelný rozvoj měst. Udržitelnost je jednou z klíčových podmínek rozvoje měst a reaguje tak na globalizační a urbanizační procesy, které se pro 21. století stávají jednou z hlavních výzev. Toto je patrné na mezinárodní scéně, kde udržitelnosti je věnována patřičná pozornost prostřednictvím mezinárodních dohod, úmluv nebo také vydefinování strategických cílů udržitelného rozvoje (tzv. SDGs).

Jedním z klíčových bodů relevantních pro místní samosprávu je cíl s názvem „Vytvořit inkluzivní, bezpečná, odolná a udržitelná města a obce.“ Do diskuze na mezinárodní úrovni přispěje také výstup této konference, kterým se stala Pražská deklarace, která umožní utvářet novou podobu urbanizační agendy 2030 a bude součástí diskuzí na celosvětové konferenci Habitat III, která se uskuteční v Ekvádoru v říjnu tohoto roku.

V rámci této konference mezinárodního rozsahu uspořádal Svaz ve spolupráci s Radou evropských měst a regionů (CEMR), Platformou a svou dceřinou společností MEPCO odborný seminář na téma udržitelného rozvoje. Seminář s názvem „Jak

mohou obce na svém území podporovat udržitelný rozvoj?“ umožnil nahlédnout do vnímání udržitelného rozvoje nejen v různých regionech Evropy, ale také v různých tematických oblastech, které koncept udržitelného rozvoje zastřešuje. V průběhu semináře pod vedením bývalého starosty švédského Malmö Illmara Reepalu byla diskutována problematika udržitelnosti v následujících pilířích – ekonomické, mezinárodní, sociální či teritoriální. Pozvaní řečníci během svých výstupů shrnuli hlavní problémy, které dané město zatěžují během jejich rozvoje, a tím vnesli do diskuze heterogenní pohled na vnímání udržitelného rozvoje. Každý z řečníků přinesl charakteristický znak udržitelného rozvoje pro danou lokalitu, který

diskuzi o konceptu udržitelného rozvoje dále rozšířil.

Odlíšná perspektiva vnímání udržitelného rozvoje byla patrná především při srovnání západoevropského a východoevropského pohledu. Zatímco starostka nizozemského Maastrichtu Annamarije Penn-Te Strake zmiňovala problematiku důvěry v politiku a možnosti občanské participace do vedení a rozhodování měst, tak Moldavsko na východě Evropy řeší diametrálně rozdílné problémy. Dle slov starosty města Capaclia Alexeie Busuioice Moldavsko je sice součástí Evropy v geografickém smyslu, ale z politického hlediska již nikoliv. Tato východoevropská země, která má sice podepsanou asociční dohodu s Evropskou unií, však nadále trpí na nedostatečnou decentralizaci pravomocí na orgány místní správy a nedostatečným přístupem k finančním prostředkům.

Specifický pohled na udržitelnost rozvoje přinesl Edmundo Werna z Mezinárodní organizace práce (ILO), jenž jako jediný nezastupoval úroveň místní samosprávy,



informační servis č. 4/2016 strana 16

přesto prostřednictvím horizontálního pohledu přispěl v oblasti sociální dimenze udržitelného rozvoje. Poukázal na způsoby a mechanismy, jakými mohou obce přispět k integraci ohrožených skupin. Pohled na udržitelný rozvoj z pohledu českého zástupce prezentovalo město Brno. Martina Pacasová z Magistrátu města Brna přispěla do diskuze praktickou zkušeností s projekty, které se přímo vztahují na definované cíle udržitelného rozvoje. Jejich příspěvek se věnoval územní dimenzi udržitelného rozvoje, neboť problémy a jejich řešení, zejm. v oblasti životního prostředí, se mnohdy neomezují na administrativní hranice, a proto je nutné posilovat přirozené vazby mezi jádrovým městem a jeho funkčním územím. Inovativním způsobem v řešení rozvojových problémů širšího zájmu jádrových měst jsou tzv. integrované přístupy, které napomáhají smysluplně



přístupovat k řešení problémů při zapojení všech relevantních partnerů v území.

Seminář potvrdil důležitost konceptu udržitelného rozvoje a upozornil také na jeho

pestrost, proto jej nelze chápat jako jednu samostatnou kapitolu, nýbrž jako průřezovou součást dalších aktivit, ke kterým lze přiřadit především politiky Evropské unie.

Ing. Mgr. Adam Vazač, MEPCO